

四月春芳菲 书香飘烟台

莱山区 将在“世界读书日”前后开展60余场阅读活动—— 让阅读成为幸福底色

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 于丰源)为在全区营造爱读书、读好书、善读书的积极向上、再谱新篇的浓厚氛围,在“世界读书日”到来之际,莱山区在全区范围内开展了一系列丰富多彩的全民读书活动。

4月18日,在莱山区图书馆与滨海路街道中心幼儿园联合开展的“播撒阅读的种子”研学之旅主题活动中,2024年“4·23”世界读书日莱山区系列活动正式拉开帷幕。

莱山区各学校结合实际情况,通过集体读书、经典绘本阅读、读书日班会、主题升旗仪式、阅读交流讲座和读书主题研学等系列,让师生们收获了知识与快乐,引导广大学生逐渐培养起自主学习、快乐

阅读的习惯,通过创新阅读形式,不断拓宽学生的阅读视野,增强相互沟通、相互分享的能力,在全区形成了“爱读书、读好书、善读书”的“悦”读新风尚。

在世界读书日前后10天时间内,莱山区将在图书馆、农家书屋、城市书房等开展“你是人间四月天”亲子诵读会、“半亩方塘”读书会、书香进校园、“棒棒堂”亲子故事会等9项60余场精彩纷呈、形式多样的阅读活动,满足群众对新时代精神文化生活的期待。

下一步,莱山区将持续创新阅读工作模式,全年开展200场以上各类阅读活动,通过多元化、多层次的阅读活动,让阅读的力量渗透至千家万户,赋能莱山区城市品质提升,让阅读成为莱山区最有温度的幸福底色,用阅读为“三十而立”的莱山持续注入文化力量。

蓬莱区 整合社会资源 推进“书香蓬莱”建设 拓展多元化阅读形态

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 吴延朋)为深入推进全民阅读工作,传承文明,培根铸魂,蓬莱区夯实全民阅读阵地,加强阅读推广队伍建设,引领阅读方向,实现资源共享,全方位构建阅读服务联合体。

由点及面,扩面增效。蓬莱区组织开展系列阅读推广活动,包括结合时令节气开展“畅心悦读”趣味阅读、弘扬民族传统与国学经典的“品经诵典”方志国学阅读、“红色经典”荐阅以及“崇尚尚德”阅读推广评选等,不断激发全民阅读工作热情。同时,创新活动品牌,深化阅读体验,利用现

有资源,拓展多元化阅读形态,将创意艺术、社会情感、趣味手工、语言表达等青少年喜闻乐见的内容与阅读推广结合起来,在培养儿童阅读习惯的同时,强化青少年的动手能力、自主思考能力以及综合实践能力。

目前,蓬莱区已整合图书馆及分馆、城市书房、驻蓬高校、社会团体、实体书店等27家社会力量,成立蓬莱区“全民阅读联盟”,并将继续吸纳在阅读推广活动中表现积极、踊跃的机关事业单位、社会阅读组织、实体书店为新成员,不断整合社会资源,激发联盟活力,加快推进“书香蓬莱”建设。

莱州市 打造“书香莱州”,推动全民阅读热潮 构建知识社会的文明基石

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 蔡文凯)4月19日,一场以“厚德莱州,茶韵书香”为主题的点茶读书活动,有声有色地翻开了莱州市全民阅读年的扉页。活动通过点茶、吟唱、朗诵、舞蹈等形式,让读者们更直观地感受茶文化中的书香气息。

全民阅读,恰似春日甘霖,润泽心灵。在莱州中心小学,2024齐鲁书香节暨师生读书月成果展示正在举行,活动基于莱州市全面阅读推广活动和该校“明德育心 知行培根”的德育品牌价值追求及“育中国心、做中国人,传承中国文化,培育中国精神”的课程目标,增强学生文化底蕴,营造全民阅读氛围。

诸多阅读活动背后,是莱州市打造“书香莱州”,

推动全民阅读热潮的信心和决心。今年以来,莱州坚持以公益普惠、促进知识传播和文化交流为宗旨,发力“书香莱州”建设,该市阅读活动蓬勃开展,阅读氛围日益浓厚,阅读普及深入人心。

此外,莱州市紧跟时代步伐,大力推广数字化阅读,在该市图书馆、城市书房和乡村书店,利用互联网和移动终端等技术手段,为市民提供随时随地的阅读服务,实施“网络书香 全民乐享”“全民阅读 书声朗朗”免费数字阅读听书工程,为该市17个乡镇农家书屋、社区党群服务中心等提供64000余册数字图书期刊,扫码听书阅读,让数字阅读一样书香四溢。线上线下相结合的阅读模式,让知识的传播更加迅速广泛。

栖霞市 阅见城市之美 拥抱诗与远方 开启全民阅读+全域旅游新模式

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 柏磊 侯亚利)春光无限好,正是读书时。“4·23世界读书日”来临之际,栖霞市的诵读爱好者身着汉服,带来了精彩的沉浸式诵读作品《牡丹颂》,为市民游客呈现一场精彩的文化盛宴。这正是栖霞市创新探索打造“全民阅读+全域旅游”融合发展的一个缩影。

今年以来,栖霞市以“阅见城市之美 拥抱诗与远方”为品牌,全力推进“全民阅读+全域旅游”新模式,带领读者及游客在阅读中领略城市的文化底蕴及秀美风光,推进全民阅读和文化传播。在全民阅读年期间,组织读者走进栖霞旅游景区,将文化阅读创意融入旅游活动实景,开展情景式诵读、国学知识体验等“阅读推广进景区”活动,通过学、行、悟等沉浸式的体验,推进全民阅读“嵌入式”服务,先后组织开展了“赏国风 诵经典”清明探春活动、“精美的石头会说话”诵

读活动、天崮山“阅读之旅”等全民阅读活动20余场次,在拥抱、感受美景的同时,用组织全民阅读的方式讲好栖霞故事。

栖霞市将结合四时节令和山川之美,以“春赏花、夏游湖、秋摘果、冬沐阳”为主题,开展征文、摄影、公益讲座等形式多样的全民阅读推广活动。春季,踏青赏花,开展“千亩桃园诗相约”活动,感受果都风光,在“书馨栖霞”朗诵大赛中,品读经典名篇,领略家国情怀;夏季,船游长春湖,摄影采风,展示才艺,用镜头记录大美栖霞,用丰富的节目展现人文内涵;在苹果丰收季,开展“苹果红了 为你读诗”“我把栖霞读给你听”系列诵读,庆祝“我们的节日”,分享收获的喜悦;冬雪飘洒时,沐阳而坐,品茗开卷,开启“我是果都朗读者”全民阅读系列栏目,通过诵读果都原创篇章,引导全民融入阅读的浪潮,增强市民的归属感和幸福感。

福山区 创新阅读服务模式 掀起全民阅读热潮 特色空间让城乡弥漫诗书气

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 程谟蕾)飞檐翘角、雕梁画栋、青瓦砖木,繁华闹市中的一处百年旧址,这座红墙小院儿已成为“烟台市最美公共阅读空间”——福山书院;在河滨路上的一处“驿站”内,设有城市书房、阅读区、茶吧休闲区等八大功能区,此外,还配套建设了健身广场、游乐场停车场、休闲长廊,像这样的特色读书空间已成为福山区城市景观一大亮点。

福山区以“书香福山”建设为契机,以“全民终身阅读”为目标,不断拓展传统图书馆的活动形式,创新探索新型阅读空间建设,打造书吧、星驿站、悦漫途远民宿等“小而美”的特色读书空间,让城乡弥漫诗书气息。福山区还创新阅读服务模式,成立尼山书院讲师

团,定期为读者讲读国学经典、普及国学知识;大力开展阅读推广“四进”活动,举办小红芯绘本故事会、新春猜灯谜、童咏诗词、流光影射、甲骨文沙龙、消夏故事会等多项品牌活动,吸纳童咏诗词、爱爱读读绘本馆、小红芯大学生志愿者团队等公益组织积极参与全民阅读活动。

从“读者走进来”向“图书馆走出去”转变。福山区根据群众阅读习惯的变化,转变图书馆管理思路,在福惠社区、福山宾馆、清洋党建中心等10余个单位建立图书流动服务点,定期更换流动点的图书;针对特殊群体开展读书订单式服务,通过区残联、住建局等单位了解残疾人、农民工子女的读书意向,为其送书上门。

莱阳市 全民阅读润梨乡 “书香龙城”新风尚 优化资源,构建口袋图书馆

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 徐晟)知书明理、崇德向善,书香龙城,梨乡有礼。2024年,莱阳市围绕“书香龙城”建设,通过构建县级图书馆—乡镇图书馆分馆—村级农家书屋三级图书流通服务体系,从“文化惠民”向“文化悦民”迈进,助力全民阅读。

强化流通服务,扩大阅读覆盖面。以图书馆总分馆制建设为抓手,实现县、乡、村三级图书流通服务全覆盖。依托莱阳市图书馆建立“城市书房”、图书流通点,以“互通共借”形式活跃图书流通,今年,莱阳市图书馆将再建设四处图书流通点,满足广大读者的阅读需求。树立“全民阅读+”,开展阅读活动。扎实推进“书

香育新人”全环境立德树人、“书香满龙城”全民阅读、“至善以达礼”文明实践志愿服务、“礼遇润梨乡”道德评价体系建设等工作,将“书香龙城·梨乡有礼,做知书达礼的莱阳人”品牌活动融入日常,通过举办读书朗诵大赛、读书分享会、传统文化体验等活动,线上线下联动,让城市书香更加氤氲。

优化数字资源,构建“口袋图书馆”平台。利用公共图书馆馆藏数字图书资源,在微信公众号等平台推出“网络书香·阅见美好”、读联体等线上阅读服务专栏;依托馆藏古籍、报纸、地方文献打造的特色数字资源库,建成口袋图书馆,为市民读者提供24小时线上阅读服务。

招远市 开展“4·23世界读书日”主题阅读活动 春日芳菲好 读书正当时

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 王晓雨)最是书香能致远,腹有诗书气自华。为更好地助力书香金都建设,招远市以传承书香文化为主旨,举办内容丰富的世界读书日主题阅读活动,引导读者们积极参与全民阅读,推动全民阅读蔚然成风。

在招远2024齐鲁书香节全民阅读系列活动中,泉山街道办事处以“书香泉山畅读经典”为主题,积极为社区居民介绍城市书房功能,满足不同居民的阅读需求;梦芝街道推出逐梦高飞阅读活动,活动当天开放华盈社区启晗书屋3小时供全民免费阅读。雨晗书房还举办“阅读润初心 书香致未来”经典诵读活动。招远市组织党员干部开展“读廉政书籍,扬清风

正气”活动,营造崇廉尚俭的浓厚氛围。4月18日,在招远市新华书店,报名参加人员分享廉洁书籍中的经典片段,在学廉、思廉、践廉的浓厚氛围中鉴赏经典,畅聊收获感悟。根据综合表现最终选出12名选手参加“清廉故事飞入寻常百姓家”主题读书分享活动,并为一二三等奖和优秀奖获得者若干名现场颁发荣誉证书和奖品。

4月19日至20日,招远市还面向未成年人群体,结合中华优秀传统文化,在图书馆、城市书房等地举办“阅见智慧,书启未来”世界读书日活动。下一步,招远市将继续倡导全市群众爱读书、读好书、善读书,加强公共阅读服务体系,不断创新书香金都品牌内涵,焕发招远文化自信。

龙口市 围绕全民阅读年“春夏秋冬”四大版块,掀起全民阅读热潮 共沐书香,分享悦读时光

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 王承波)“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。希望所有的孩子未来都能乘风破浪。”4月20日,在龙口新华书店举办的全民阅读·春之声——“悦”读好书分享会上,烟台最美朗读者石英以《李白传》为题,给大家分享了她的阅读心得。贯穿始终的经典诗句,结合通俗易懂的语言,赢得了现场观众的热列掌声。

此次分享会由中共龙口市委宣传部、龙口市文化和旅游局主办,是龙口市2024全民阅读年的首场活动。龙口市新民学校王玮玲分享了绘本《胡桃夹奇遇记》,围绕文物保护传承,讲述了流失海外多年的国宝回到祖国的故事;龙口市书香龙口全民阅读促进会副会长赵路分享了书籍《火种》,再现了中国共产党成立前后那段波澜壮阔的历史,推动红色基因薪火相传。分享之后的朗诵环节,家长和学生们饱含深情又整齐划一的诵读,将活动推向高潮,实现

了从阅读到“悦”读。

据悉,龙口市将围绕全民阅读年“春夏秋冬”四大版块,掀起新一轮全民阅读热潮。通过举办中华诗词大会、读书朗诵大赛、畅游书海·月读好书、亲子绘本故事会、送图书赴大集、乡村图书漂流、暑期结伴读、国学讲座等系列活动,继续擦亮“书香龙口”全民阅读品牌。

近年来,龙口市聚焦提升城市文化软实力,以新时代文明实践为引领,打造了“习语润心”“习悦读书会”“金话筒”等一批特色阅读品牌,全面提升群众参与度;在原有城市书房、农家书屋提档升级的基础上,打造老年阅读、亲子阅读、家庭阅读等新型阅读空间42个,推广“志愿+阅读”服务模式,组建阅读推广组织47个;围绕“世界读书日”等重要时间节点,每年策划开展诵读比赛、好书分享等阅读活动,年均开展各类全民阅读活动2000余场,持续增强市民的文化获得感。

阅读之城,让烟台更有气质

“万亿”之城 烟台增添文化支撑力

作用。

作为全民阅读的金牌推手,新华书店用企业担当满足了市民对书的渴求。让市民读上好书,是新华书店的社会责任。经过多年深耕,烟台新华书店正在蜕变为全民阅读的典范、全民阅读的重要推动力。

烟台,这座“阅读之城”,正在用各种品牌活动氤氲港城。是全民阅读,让一座座图书馆争相推出读书活动;是全民阅读,让一个个书店相继推出便民措施;是全民阅读,让烟台,这座风光无限的城市变得更有“气质”。

2022年,习近平总书记在致首届全民阅读大会的贺信中指出:“希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”谆谆教导、殷切嘱托,极大激发了全党全国全社会读书学习的热情。

脚步丈量不到的地方,书可以。眼睛不到的地方,书可以。“全民阅读年”的创新性提出,将

为推动烟台文明城市和文化强市建设,鼓励引导全市各行业、各层面通过阅读坚定文化自信,以书学史、以书会商、以书致远,吸引众多文学爱好者汇聚烟台,拉动文旅消费提供绵延不绝的推动力。

在全市掀起的全民读书热潮,也将为推进“阅读之城”城市品牌打造,让书香洋溢烟台,引领阅读成为烟台人生活的新风尚。同时,也将为助力创建全国文明城市,为烟台这座“万亿”之城注入发展动力、增添文化支撑力。

我国自古就有“耕读传家”的文化传统,多少古哲先贤,几乎都有一套关于读书的见解。“腹有诗书

气自华”的内在也远比空有其表的外在更令人向往。

随着社会的不断发展,阅读,早已从个人的事变成了社会的事。阅读,既关乎个人成长,也关乎社会进步、国家发展。春色恰如许,读书正当时。让我们共同翻开书籍,跟随着“全民阅读年”的深入,养成爱读书、读好书、善读书的好习惯,真正成为全民阅读的一员,以浓厚的书香氛围推动烟台文化强市建设。

对城市、国家、民族而言,阅读是一项长久的文化工作,绝不只是一时的热潮。“仙境海岸,品质烟台”,需要用书香编织城市文化底蕴。“全民阅读年”,无疑会为这座城市平添更多魅力,让“处处有书伴、时时闻书香”的氛围更加浓厚,让阅读真正融入百姓的日常生活,不断涵养着城市“气质”。从“我”做起,在全市城乡掀起全民阅读的热潮,弘扬社会主义核心价值观,不断汇聚磅礴奋进的磅礴力量。

(上接第一版)近年来,烟台市委、市政府认真贯彻习近平文化思想,把全民阅读工作摆在重要位置,创新打造“信用+阅读”“路路书香”“家门口的图书馆”等烟台特色阅读模式,举办“烟台冰心读书节”,市县两级13家公共图书馆全部获评国家一级馆,构建起“公共图书馆、城市书房、农家书屋、特色书店、社区书屋”五位一体阅读体系,“书香蓝图”行稳致远,“书香生活”悦动港城,“书香阵地”覆盖城乡。

听,林荫小巷中、公园角落里,那琅琅书声;看,书店、图书馆中,那一位位安静的读书人……

作为全民阅读主阵地,以推进全民阅读,建设书香烟台为己任的烟台图书馆在深入实施全民阅读系列重点工程和项目中,起到“急先锋”